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Вплив важких металів на процеси метаболізму в клітинах рослин підродини ряскові (lemnoideae l.) 

 

За умов інтенсивного антропогенного забруднення дедалі важливішими стають проблеми 

раціонального використання водних ресурсів, збереження біорізноманіття водних екосистем, екологічний 

моніторинг компонентів гідросфери. Актуальним став пошук інформативних біоіндикаторів для оцінки 

стану водного середовища, зокрема, природних акваторій. 

Відомо що, на властивості прісноводних екосистем та різноманіття водяних рослин і тварин впливає 

наявність у воді іонів важких металів, концентрація яких істотно зросла впродовж останніх десятиріч. 

Важкі метали можуть акумулюватись у клітинах живих організмів, спричиняючи порушення метаболічних 

і фізіологічних процесів, накопичуватись у трофічних ланцюгах, негативно впливати на продуктивність 

гідробіонтів у водоймах. 

Мета дослідження. Метою даного дослідження є з’ясувати функціональні реакції плейстофітів на 

забруднення важкими металами водного середовища та обґрунтувати біоіндикаційні критерії оцінки стану 

гідроекосистем за морфо-фізіологічними показниками рослин. 

Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань використали основні методи екологічного 

дослідження: спостереження за станом води в екосистемах, лабораторні експерименти для вивчення 

впливу екотоксикологічних чинників на метаболізм у клітинах рослин, моделювання процесів, у тому 

числі, математичне моделювання; екобіохімічні методи; фізико-хімічні; статистичні. 

Результати досліджень.  Результати досліджень дають підставу вважати, що акумуляція металів із 

середовища культивування супроводжується порушенням метаболізму та фізіологічними змінами в 

рослинах Lemna minor. Установлено, що у всіх варіантах експерименту за концентрації металів у 

середовищі 0,5 мг/л відбувається зниження інтенсивності забарвлення лопатей, на їхній поверхні 

з’являються білі та бурі плями. 

У процесі лабораторних досліджень встановлено, що динаміка досліджуваних показників залежить від 

застосованого металу та його концентрації у середовищі культивування. За наявності Кадмію зміни у 

значеннях показників були виразнішими, ніж за наявності у воді інших металів. Зокрема, під впливом 

Кадмію у концентрації 0,5 і 1,0 мг/л загальна біомаса рослин була меншою відповідно на 17,3 % (р <0,05) 

і 29,1 % (р <0,01) порівняно з біомасою контрольних зразків (табл. 3.10). За наявності Плюмбуму в 

концентрації 0,1 мг/л у середовищі культивування вірогідних змін біомаси рослин не спостерігали, а за 

концентрації 0,5 мг/л цей показник зменшувався на 18,6 % (р <0,05). За наявності Хрому (VI) у 

концентрації 0,1 мг/л цей показник знижувався найменшою мірою – на 16,7 % (р <0,05). 

Результати досліджень свідчать, що зменшення біомаси рослин, яких культивували за наявності 

металів у середовищі, зумовлюється, головним чином, такими ефектами, як пригнічення процесів 

утворення нових лопатей, зменшення інтенсивності росту коренів та їх відпадання. Зокрема, за наявності 

у середовищі Кадмію у концентрації 0,1 і 0,5 мг/л загальна кількість лопатей у колоніях рослин 

зменшувалась відповідно на 27,3 % і 36,7 % (р <0,05-0,01) , а за наявності 0,5 мг/л Плюмбуму і Хрому (VI) 

цей показник зменшувався відповідно на 31,8 % і 23,7 % (р <0,05).  

Кількість і довжина коренів ряски в дослідних зразках за наявності Кадмію, Плюмбуму і Хрому (VI) 

в середовищі характеризувалися подібною динамікою. Найменших значень ці показники досягали за 

концентрації металів 0,5 мг/л (р <0,01-0,001) 

Висновок. Проведені дослідження вказують, що екологічний стан суходільних гідроекосистем є 

загрозливо небезпечним і створює ризик втрати питних водних ресурсів Житомирської області. Проте 

глибокого дослідження, узагальнення інформації щодо чинників забруднення вод, методики й способів 

його біоіндикаційної оцінки та спеціальних рекомендацій щодо способів поліпшення екоситуації в 

лотичних гідроекосистемах немає.  

Аналіз проб води, відібраних із водойм на території Житомирської області, свідчить про їхнє значне 

специфічне забруднення. Перевищення значень ГДК щодо вмісту амонію становить відповідно 2,60 і 2,46 

раза, фосфатів – 2,3 і 1,8 раза, Феруму – 46 і 3,4 раза.  
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